



编辑：蒋继斌 组版：陈 科 校对：杨霞波

2015年市政府民生实事项目排定
菜篮子商品平价供应点再增15个

推进“五水共治”

中心城区新增日生活污水处理能力13万吨，建成宁波北区污水处理厂二期工程，完成江东水厂主体工程改造、形成日20万吨新工艺处理能力。

加强大气治理

完成6台60万千瓦以上燃煤火电机组的烟气清洁化改造，烟气排放达到燃气轮机组标准。控制机动车排气污染，基本淘汰黄标车。

促进行业通畅

轨道交通2号线一期工程通车试运营。新投放公共自行车9000辆，新增360个网点。中心城区打通“断头路”10条，新江桥建成通车，新辟公交线路10条。新增专用停车位4.5万个以上。新建农村联网公路120公里。

保障公共安全

中小学、幼儿园食堂食品安全量化分级A、B级达标率达到80%以上。建成“阳光厨房”1500家。中心城区新增菜篮子商品平价供应点15个，设立城镇超市生鲜农产品“放心柜”40个，创建放心农贸市场20家。完成生产经营单位从业人员安全培训90万人次。完成红十字公益性应急救护培训8万人。

完善就业社保

新增2500名大学生创业，新建市级大学生创业园2家。新建市级高技能人才实训中心3家、市级技能大师工作室12家，培养高技能人才2.5万名。

实施教育惠民

加快特教学校标准化建设，市特殊教育指导中心成立运行，建成资源教室50个。70%以上的幼儿入读普惠性幼儿园。

提升卫生服务

全面推行契约式家庭医生制服务，以社区卫生服务中心（乡镇卫生院）为单位，机构实施率达到100%。全市医疗机构新增床位1000张以上。

优化养老服务

新建区域性居家养老服务中心10个以上。新（扩）建城乡居家养老服务站150个。新增养老机构床位4000张。

丰富业余生活

建成健身步道7条，建设特色夜市街区5个，培育市级“月光经济”品牌活动5个、县（市）区级品牌活动15个。

改善居住条件

提供保障性住房7000套。启动危旧房改造100万平方米，开工建设城市棚户区改造安置房（含货币安置）2.5万套。完成存量违法建筑处置1000万平方米、“三改”面积1000万平方米。

制图 徐峭

今年市政府民生实事项目排定

群众所盼，施政所向。市长卢子跃昨日在作政府工作报告时表示：“今年，我们将继续办好一批关注度高、涉及面广、带动力强的民生实事，让全市人民更好地共享改革发展成果。”

2015年市政府民生实事项目也正式出炉。记者注意到，十方面的民生实事包含了新增菜篮子商品平价供应点15个。此项举措从去年下半年启动，据市蔬菜副食品办公室发布的目录，目前开设的网点集中设在三江购物俱乐部股份有限公司、M6生鲜、宁波市菜篮子工程有限责任公司、宁波大阿嫂食品有限公司旗下的连锁店。这些供应点的部分菜篮子商品售价低于菜市场平均价格15%以上。（详见左图表）

记者 张昊



举办宁波传统小吃节传承“老底子”美食

宁波不仅山清水秀，而且物产丰富，丰富多样的食材也成就了多种美味可口的宁波传统小吃，溪口千层饼、宁波汤团、三北豆酥糖等在全国有一定的知名度。

全国人大代表、宁波市人大常委会委员、宁波奉化滕头村党委书记傅企平说，宁波还有很多传统小吃正在慢慢衰落，比如，生姜糖、咸光饼、水塔糕、

麻糍、米鸭蛋、艾麻团、灰汁团、黄耐糕、米馒头、金团、方糕、麦饼等等小吃了。

“除了现在40岁以上的市民还有印象外，一些80后、90后以及更小的孩子，基本上脑子里只剩下肯德基、麦当劳等洋食品。”傅企平说，传统小吃作为宁波传统民俗文化中的重要组成部分，带有浓厚的宁波

元素，以及宁波地域特征，如果加以传承发扬，能增强宁波本地人的自豪感，强化宁波的传统民俗文化。

他希望由相关部门牵头，收集整理宁波传统小吃的图片文字资料，记录制作方法等相关要素，形成宁波传统小吃的标准化做法资料。

“最好能择时举办宁波传统小吃节，把宁波传统

小吃集中起来展示，邀请外地客商参加，并举行评奖活动，以提高宁波传统小吃的知名度。”

他建议，可以参照宁波南塘老街、滕头景区、溪口景区模式，把传统小吃放在景区内展示，全方位展示制作过程，邀请游客品尝，吸引游客购买，以口口相传的方式借助游客的口碑传播。

记者 张昊 陆麒雯

率先建立两岸跨境电子商务展销中心

宁波能不能在全国率先建立两岸跨境电子商务展销中心？

市人大代表、宁波神化化学品经营有限责任公司董事长、总裁袁维芳提出了这样的设想。“这是我日常工作的切身体会，遇到了不少现实存在又难以靠一己之力解决的困难和问题，需要从政府层面予以推动和解决。”袁维芳说。

近几年我国电子商务蓬勃发展，交易额年均增速超过20%。2013年，我国电子商务交易额突破10

万亿元，超过美国成为全球网络零售第一大国。

宁波先后于2011年、2013年获批我国首批国家电子商务示范城市、第四个跨境贸易电子商务服务试点城市。2014年，宁波外贸企业涉及电商比例突破40%，跨境购平台顺利搭建，业务额就突破3.5亿元，位居全国第一。

随着近年来大陆与台湾两岸各方位合作不断深入，经营化学品起家的宁波神化目前已将重心转向大众商品进口，袁维芳发现，两岸贸易尤其是台湾

商品进口方面，往往缺少专业的贸易、交易平台与合适通路，尤其缺乏大贸易商品专属进口销售渠道。

“台湾有很多发展不错的中小企业，想要进入大陆市场却困难重重，大陆也很难全面持续地获得、分享台湾优质的、极具文化特色的商品，很大程度上阻碍了两地货品贸易。”袁维芳说，大陆缺乏长期的整体营销台湾商品展销中心，各地的台湾商品展效益也仅仅是昙花一现，长久经营问题重重。

在贸易物流方面，台湾

商品进口流程仍然繁杂、成本高，进口法规手续繁杂，费时耗力；在宣传推广方面，由于对大陆市场不熟悉，难以对症下药、难以寻找有效且优质的通路商。

为此他建议，宁波应该抓住海峡两岸经贸不断加强深化的契机，扩大跨境电子商务试点改革，在全国率先建立“海峡两岸跨境电子商务展销中心”，建立台湾跨境电子商务交易平台，打造台湾跨境贸易展销中心，吸引台湾大型综合贸易商入驻运营。

记者 张昊 陆麒雯

今年将有序推进行政区划优化调整

商报讯（记者 张昊）

宁波的行政区划优化调整，今年或将迈出步子。去年的政府工作报告就已提出“着手行政区划优化布局研究”，今年报告两度提及这个问题。在去年工作回顾中，提到“加强重大战略谋划，开展行政区划优化布局研究”，在今年主要任务中，又提出“加快宁波都市区规划建设，完善主体功能区规划，有序推进行政区划优化调整，增强市域统筹能力和区域发展活力”。

措辞的变化，意味着行政区划优化调整正在推进。市民政局局长杨雄跃昨天告诉记者：“目前还在调研论证阶段，等正式方案确定将

上报国务院。”

不过方案何时能成形，他表示目前尚不能确定。

事实上，不仅在政府工作报告，行政区划优化调整办法也见诸其他重要文件。去年宁波市十二届七次全体（扩大）会议表决通过的《中共宁波市市委关于深入推进新型城市化提升城乡治理水平的决定》中，就提出“适时调整行政区划，谋划启动撤县建区，改革完善市区财权、事权，调整理顺各市级功能区与行政区的体制关系”等。

宁波的发展，也伴随着区划不断优化的过程：1983年宁波撤销专署，实行市管县体制；1987年成为计划单

列市；1988年成为“较大的市”；1994年又被确定为副省级城市。1985年镇海县撤县划区，分设镇海区、北仑区（原滨海区，1987年更名为北仑区）；2002年鄞州撤县设区，宁波中心城区面积几近翻番，扩大到2560平方公里，特别是紧随而至的是南部新城、东部新城“两翼腾飞”，有力提升了宁波的城市能级。

市人大代表、宁波溪口雪窦山风景名胜区管委会副主任、溪口镇镇长杜中权说，如果今后宁波在城市规划中将奉化作为中心城市的组成部分，那么不仅奉化的人居条件、功能配套、经济发展也将得到全面的升华，还将

增强现有宁波中心城区的集聚能力，从城市的长远发展来看，好处是显而易见的。

有研究报告曾指出，行政区划设置已困扰到宁波经济和社会转型。适时合理调整行政区划设置对于宁波加快构筑现代都市、协调市县两级的关系、提升区域综合竞争力等都具有极其重要的意义，宁波应把握时机，积极谋划争取国家支持。

市委副书记、市长卢子跃在《2013宁波发展研究报告》的序文中写道：行政区划调整要慎重，这些体制机制的调整完善，很多都涉及现实利益问题，必须深化研究、夯实基础、稳妥实施。